

生活報告：維也納經濟大學

一、交換學校介紹

維也納經濟大學的德文全名是Wirtschaftsuniversität Wien，簡稱WU，是歐洲最大的商業與經濟大學。校區距離舊城區約20分鐘地鐵，位在紫線Messe-Prater站，交通方便，前奧地利總統、前西門子總裁跟Red bull創辦人都是該所學校畢業。以碩士學位來說，提供多種英文授課的商業program，例如財務金融、供應鏈管理、國際管理、策略創新等。

選課方式

WU採取線上選課，先搶先贏制度，今年是8/9號台灣時間晚上八點開始。選課前會有WU國際辦公室的老師舉辦線上說明會，詳細講解系統使用方式，建議大家參加。簡單來說，可以到官網查詢想修的課程，記下課程編號，選課開始時，直接輸入編號搜尋、點擊選課。每堂課都只會開設少數交換生名額，我自己修的研究所課程都只提供2-5位。有些課程無法透過線上選課，我就有兩門想修的課是趁開學前，直接到國際辦公室找老師，請他們協助換課，大家可依情況詢問看看。依照WU的規定，每位交換生至少要修24ECTS的課，相對於台灣大約10-12學分，想要跑很多國家的人可以斟酌。此外，大學部也只能修大學的課（大四就需要特別問自己算是碩士還是大學，我有認識的新加坡大四被分到碩士的課），碩士生只能選研究所的課，大家在看課程內容時記得查清楚。

德文課

德文課是要額外付教材費的密集課，在開學前兩個禮拜，每週一二四五早上上課。我蠻推薦大家上的，雖然德文並不會因此大幅進步，但我遇到很好的老師，詳細介紹奧地利、維也納文化，是個快速融入當地的辦法。有了基礎的德文概念，日常生活也不會那麼緊張，至少在地鐵上跟人說借過、超市買東西聽價格等沒問題。課堂採分級方式進行，上課前會先提供一個測驗，完全沒學過的人（像我）可以直接跳過測驗被分到初級班，班上很多人也都是初次接觸。德文課外，不少人會報名下午的culture program，由校方帶大家分組參觀維也納重要景點、跳華爾滋等體驗，也會有校外教學到附近城市Graz、Linz。因為價格昂貴我沒參加，其實很多景點之後自己去都可以，但若想認識很多外國朋友、參加Party或特色活動也可以參加。交朋友部分，我認為就像大學迎新，就算沒參加，遲早都會遇到跟自己合的來得好夥伴的！

學校課程

在維也納上課有個很特殊的習慣，課程結束後，大家不會拍手反而是開始敲桌子！！一開始有點被嚇到，但後來發現每堂課大家都會用這種方式謝謝教授，算是個難忘又特別的文化差異。課程內容都在Canva平台，裡面會有每堂課的講義、注意事項、成績等。特別要注意的是，這裡的課程不像台灣每週固定時間授課，可能聚集在某兩個月就上完一堂課，甚至不是每週固定時間，大家一定要注意看清楚。排課的時候系統不會檢查，可以透過學生會自己創辦的LV-Planner檢查是否衝堂。上課前也最好重新到系統確認上課地點，教室不一定每週都在同個地方。

二、生活及文化交流

住宿

維也納經濟大學沒有專屬的學生宿舍，但學校官網有推薦的住宿組織可以參考。最多人住的是OEAD，他在維也納有很多間，房型也各有所異。我這次住在學校旁邊，走路15分鐘就可以到學校的Molkereistrasse。房型雙人房，個人臥室、共用廚房與衛浴，每月565歐元。宿舍地下室配有洗衣房跟簡易健身房，衣服洗一次要2.75歐，烘衣服免費。宿舍內有附兩份床單被套、一份棉被枕頭、鍋碗瓢盆、些許衣架，如果需要不沾鍋也可以到Westbahnhof的Ikea購買。宿舍有附wifi，無需網路線即可使用，我房間在六樓、網路還不錯，但也有聽說接不太到的。每兩週打掃阿姨會進到房間打

掃（不只廚房、浴室，也會進到臥室），雖然很不錯，但偶爾還是會被他們突然用鑰匙開門嚇到。我很早就上網預訂房間了，如果也希望住離學校近一點記得早點登記，要先付2個月押金。宿舍房號跟室友是誰，到現場領鑰匙才會知道，有些人也會被分配到三人或四人房，如果不需要可以提前在網站確認。

電信

維也納的電信跟網路費，相較其他國家其實蠻便宜的。最多人用的是educom這間公司，每月有不同方案可以訂閱，我是選9.9歐元/月，奧地利境內有有44GB、歐盟10.74GB，非常夠用，用不完還可以累積到下個月。剛到維也納就可以到他們的門市申辦，記得帶護照，離學校最近的門市位在紫線的Schottentor站。可以先申辦再自行開通，例如9/10申辦、9/27開通，10/27就會是下一期。我自己最後一個月剩下三四天要離開，就換成1歐左右的方案。要取消訂閱也很簡單，用APP就可以操作，無需回到門市。

交通

維也納交通方便，主要交通工具是火車、地鐵、路面電車跟公車。學生可以購買學期票，一學期75歐元維也納境內坐到飽，以上四種交通工具都可以搭，建議抵達的第一天就去辦。維也納地鐵跟台灣有些地方不太相同，例如進入車站不用刷卡，只有驗票時會要求出示；若要上下車，也記得自己手動按門上的開門鈕，舊款車型要手動搬開門，不然傻傻的等待門也不會開；維也納跟我們同樣是靠右走，手扶梯大家也習慣站在右邊。這裡驗票的方式蠻奇特，會有一群穿螢光背心的員工堵在地鐵出口，包圍所有要出站的人，一個一個查票。如果有朋友來，只要到各站的紅色機器即可購買單趟票或24、48、72小時票，入站記得在一台藍色機器打票，上面會有一串數字紀錄這張票開始使用的時間，若沒印到也會被罰錢喔。特別要注意的是，學期票只能在「維也納」境內使用，如果要到稍微遠一點的地方，例如南邊的Westfield Shopping City Sud，這裡已經超出維也納一個公車站！！我上次沒買到那一站的票，直接被罰錢105歐，大家一定要注意！！

衣服

我9月初抵達維也納，當時氣溫超熱，接近30度還沒有冷氣，大家九月去記得多帶幾件短袖，不然會跟我一樣每天都快中暑。今年11月底就迎來維也納的第一場初雪，往後的氣溫大約維持在零度上下，中午熱的時候可能會到7、8度。我自己穿一件發熱衣、外衣、Uniqlo羽絨外套、發熱褲、外褲、毛帽、圍巾就足夠應付多數天氣，太冷可以將外衣換成毛衣並戴手套，會瞬間變很溫暖。鞋子部分如果下雪，記得穿可以防水的，我在Parndorf outlet買了一雙特價的Timberland，大家有空也可去逛逛。Primark也是歐洲常見的平價品牌，我覺得他的發熱褲超級溫暖、又便宜，只要8歐左右，強烈推薦。

三、交換需注意之事項（500字）

抵達前準備

確認錄取交換資格並繳交保證金後，3月初，商院OIP會寄一封提名信過來，上面詳細說明上網申請WU的pre-registration的步驟，記得在到期日前完成註冊，並下載pdf版本的Letter of Acceptance。接著，5月初，WU校方會寄來一封Welcome letter，信件附上WU incoming handbook，校方也有提供線上定期的QA session，利用teams直接與當地國際辦公室人員面對面解決問題，非常貼心。這時候也可以開始預定維也納住宿了，我自己是四月就到OEAD官網申請，越早開始越多選擇，大家可以盡快辦理。七月初的時候，也可以開始申請buddy program，建議大家申請，至少在抵達的第一天不會這麼茫然，也有人幫忙拖行李XD 簽證的部分，網路上有很多分享，奧地利效率很高，我八月初申請大約一週就拿到了。要特別注意的是，簽證辦理期間護照會留在那邊，像我提交後才想到要出國，開始緊張來不及拿回來...

抵達後與離開前

抵達維也納後，出海關非常簡單，沒問什麼就可以快速通過。我的buddy如約在機場等我，直接帶我去申請學期交通卡、入戶籍、領OEAD鑰匙，並幫我推行李到宿舍。維也納機場到市區的交通約30分鐘，可以直接從機場的紅色機器購買OBB火車票，直接選擇要去的地鐵站即可，一律4.4歐元。離開維也納前，記得提早到銀行取消賬戶，避免往後的管理費用。若有申辦信用卡的人，要提早四五天過去，因為取消信用卡需要工作時間，約兩三天後要回去，我自己就來不及只能線上寄信辦理。離開前三天也記得到當地的戶政事務所辦理取消戶籍，流程非常快。